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Юридическая ответственность за хищение предусмотрена нормами административного, уголовного и трудового права.
Мелкое хищение по Кодексу об административных нарушениях РФ (сумма похищенного менее 2500 рублей) наказывается административным штрафом, административным арестом или обязательными работами. Ответственность наступает для граждан с 16 лет. 
Хищение может быть: тайное (кража ст. 158 Уголовного кодекса РФ), открытое (грабеж ст. 161 Уголовного кодекса РФ), путем обмана или злоупотребления доверием (мошенничество ст. 159 Уголовного кодекса РФ), путем нападения, соединенного с насилием, опасным для жизни или здоровья, или с угрозой применения такого насилия (разбой ст. 162 Уголовного кодекса РФ), хищение вверенного имущества путем присвоения или растраты (ст. 160 Уголовного кодекса РФ). Ответственность граждан за кражу, грабеж, разбой наступает с 14 лет, мошенничество и растрату с 16 лет.
Прошу обратить внимание, что расчет в торговых точках чужой банковской картой также приравнивается к краже, данное преступление относится к тяжким преступлениям, ответственность наступает с 14 лет, с учетом того, что расчетный счет банковской карты открыт на конкретного гражданина, даже в случае находки банковской карты действия квалифицируют как кража.  

